

# ОБЩИНА РИЛА



## ПРОГРАМА ЗА РАЗВИТИЕ НА ЧИТАЛИЩНАТА ДЕЙНОСТ В ОБЩИНА РИЛА ЗА 2016г.

(Приета с Решение №25/30.12.2015г.)

### Увод

Съгласно Закона за народните читалища, читалищата са юридически лица с нестопанска цел. Те са традиционни самоуправляващи се български културно-просветни сдружения в населените места, които изпълняват и държавни културно-просветни задачи. В тяхната дейност могат да участват всички физически лица, без оглед на ограничения на възраст и пол, политически и религиозни възгледи и етническо самосъзнание.

Читалищата са едни от първите свободни граждански организации у нас и са неизменна част от характеристиката на националната ни културна политика. Първите български читалища се появяват в средата на 19 век, преди повече от 150 години. В процеса на своето развитие те се превръщат в просветни и културни средища, носещи облика на доброволни организации на гражданското общество.

Историческата мисия на читалищата, като живи общностни центрове е да откликва на нуждите на обществото и да участва в приобщаването му към ценностите на съвременното развитие. Народните читалища са идеалният модел на гражданска ангажираност на управление и отговорност пред обществото, отговаряйки на неговите многостранни духовни потребности. Тяхната културна мисия остава все така актуална през годините, а дейността им – богата, утвърждаваща нравствените ценности и опазваща вековните традиции.

### **I. Народни читалища на територията на Община Рила:**

В Община Рила функционират три читалища: в град Рила, в село Смочево и в село Пастра.

#### **1.Народно читалище “Христо Ботев 1898”, град Рила**

Читалището в град Рила е създадено през 1898 година от учители и духовно богати рилчани и носи името на Аверкий Попстоянов. По-късно е преименувано на Неофит Рилски, а от 1948 г. негов патрон е Христо Ботев. През 1956 г. е обявено за образцово. Вписано е в

публичния регистър на народните читалища и читалищните сдружения към Министъра на културата под Регистрационен № 1648 - Удостоверение за вписване в регистъра на народните читалища от 12.07.2001г. и Удостоверение за вписване в регистъра на народните читалища от 20.02.2013г. на Министерството на културата.

### **1.1. Библиотечно-информационна дейност.**

Още от създаването си, рилското читалище развива библиотечна дейност. То разполага с добре уредена библиотека, със специализирани отдели и щатен персонал – 1 бр. библиотекар. Библиотечният фонд е 17 881 библиотечни единици, читатели – 300.

Съгласно Споразумение за сътрудничество между Община Рила, Министерство на културата, Програма на ООН за развитие и ОНЧ “Христо Ботев”, гр. Рила, Община Рила, по Проект 00071115: Програма "Българските библиотеки - място за достъп до информация и комуникация за всеки" (Програма “Глоб@лни библиотеки-България”) проект „Глобални библиотеки”, през 2010г. са доставени 5 бр. компютри и мултимедия, което е предпоставка, библиотеката - респективно читалището да извършва основните си дейности, по смисъла на Закона на народните читалища - чл.3, ал.2, т.1 и 6, а именно: създаване и поддържане на електронни информационни мрежи и предоставяне на компютърни и интернет услуги. Това дава възможност за осъществяване контакти с други библиотеки, както за обогатяване дейността на библиотеката и за по-голяма посещаемост. Библиотеката предоставя интернет услуги за всеки.

По повод национални и религиозни празници, както и по текущи въпроси и проблеми в библиотеката се организират: Ден на народните будители, Седмица на детската книга - обсъждане на книги, честване годишнини на поети и писатели, изследователско-краеведческа дейност, беседи и чествания..

Традиция са колективните посещения на библиотеката на децата от детската градина и учениците от училището.

### **1.2. Любителска и художествена самодейност**

Основна читалищна дейност е художествената самодейност. Към читалището са създадени състави, които ще функционират и през 2016г., а именно:

- ✓ Състав за стари градски песни., с ръководител Иван Кацарски;
- ✓ Детски танцови състави – три възрастови групи, с ръководител Асен Колев;
- ✓ Две женски танцови групи, с ръководител Асен Колев;
- ✓ детска вокална формация, с ръководител Емилия Начева;
- ✓ кръжок по художествено слово, с ръководител Лилия Ортакчийска.

Съставите участват във всички общински и читалищни мероприятия.

**Състав за стари градски песни.** Създаден през 2000 г. с р-л Валентина Сърбинска. Съставът е носител на отличия, след достойно представяне на регионални и национални фестивали: Фестивалът на старата градска песен „Мара Врачанка”, гр. Враца, Празник на старата градска песен „Под липите златен прах се рони”, гр. Стара Загора, „Балкан фолк”, Велико Търново, „Златен кестен”, гр. Петрич, „Пей сърце” и „Пауталия”, гр. Кюстендил, „Богородична стъпка”, Старозагорски минерални бани, и мн. др. От 2013 год. ръководители и корепетитор на състава е Иван Кацарски. През всичките години съставът е емблема на читалището. През 2015г. участват във всички читалищни и общоградски мероприятия, за съжаление поради липса на финансови средства не са участвали във национални фестивали.

**Танцови групи,** с ръководител Асен Колев:

**Женски танцови групи** – две - за начинаещи и напреднали. Представят читалището и общината на общински, регионални, национални и международни фестивали: Международен ф-л „Ритми от Олимп”, Гърция, Международен фолклорен фестивал на обработените народни хора „Рила ни гледа”-Дупница; Балкански фестивал “Вишеград” – Босна и Херцеговина; Неврокопски панаир, гр. Гоце Делчев, «Пауталия», Кюстендил, Международен фолклорен фестивал «Малешево пее и танцува», Микрево, фолклорен ф-л «Богородична стъпка», Старозагорски минерални бани, «Струма пее», Невестино, международен фолклорен фестивал

Делчево 2014”, Република Македония и много други. През 2015г. за втора година участваха във фолклорния фестивал „Хоро при извора” Велинград. За пореден път жените показаха уменията да представят българските танци.

**Детски танцови състави** – три групи, различни възрасти. Ръководителят Асен

Колев, благодарение на богатия си опит и висок професионализъм успява да ангажира вниманието и да провокира интерес към българския фолклор и сред най-малките и сред младежите. Детският танцов състав се представя на селищния събор на град Рила „Свети Дух”. През 2012г. съставът участва в Международен фолклорен фестивал “Пауталия” – Кюстендил, класиран е на II място. През 2013 г. участва Балкански фестивал “Вишеград” – Босна и Херцеговина, заедно с жеска група, международен фолклорен ф-л „Слънца иде...”, с. Дрен, Международен етнофестивал „Мир на Балканите”, Хасковски минерални бани, Международен фолклорен фестивал Делчево 2014”, Република Македония и др. През 2015г. участват във всички читалищни и общоградски мероприятия, за съжаление поради липса на финансови средства не са участвали във национални фестивали.

**Кръжок за художествено слово** се ръководи от Лилия Ортакчийска – завеждащ културно масова дейност в читалището. Ръководителката подготвя рецитали за различни национални и традиционни празници.

**Детска вокална формация** има дългогодишна история. През годините различни ръководители са оставили диря със своята дейност. През 90–те години ръководител на вокалната група е Миглена Банева, както и на школата за ударни инструменти. Незабравими ще останат изявите им на нашата сцена. От 2002 г. детската вокална група с р-л Камелия Гърчева разучава предимно народни песни. Достояно е представянето на групата на „Старопланински събор” Велико Търново – 2004 г. и IV-ти Етнофестивал, Хасковски минерални бани 2005 г. От 2011 г. ръководител на детската вокална група „Рилски звънчета” е Емилия Начева. Разучават и изпълняват популярни детски песни. Малките гласовити деца огласят всички мероприятия организирани от читалището. На 14 юни 2013 г. участват на Международния фестивал „Празници на духовната музика” – гр. Дупница. Самодейците впечатляват публика и жури със своето изпълнение, за което са удостоявани с грамоти. През 2015г. участват във всички читалищни и общоградски мероприятия.

През 2013 г., Читалището възроди забравения обичай „Лазаруване”. С лазарски песни и наричания малките лазарки от вокална група “Рилски звънчета” с ръководител Емилия Начева и танцова група “Рилски ритми”, ръководена от хореографа Асен Колев, благославят рилчани за здраве и благодат. Момичетата гостуват в домовете на рилските жители. Празникът събира хората на площада, където се извива лазарското хоро. По традиция лазарките пускат венчетата в буйните води на река Рилска.

През 2015 г., читалището възроди и обичая „Благовец”. С голям концерт самодейците състави възпроизведоха традиционните танци и песни за празника, след което засадиха дръвчета в двора на „Елхите”.

За повишаване качеството на художествено – творческите постижения на любителските състави се залага на: привличане и задържане на специалисти – ръководители; мотивиране на повече самодейци от различни възрасти; активно участие на любителските състави и индивидуални изпълнители в културно – масови събития на града и общината; участия на самодейните състави в международни, национални и регионални фестивали.

### **1.3. Културни мероприятия**

Културните прояви са неразделна част от дейността на читалище “Христо Ботев1898”, гр. Рила. Провеждат се културни мероприятия по повод бележити дати и годишнини, честват се традиционни народни празници и значими културни събития, заложили в празничния календар на читалището и са част от годишния календар на културните събития в Община Рила, а именно:

Народни празници и обичаи: 21 януари - Бабин ден, 14 февруари - Трифон-Зарезан,

„Лазаруване” и „Благовец”, Великденска среща на възрастните хора над 80 години – на третия ден на Великден, Селищен събор на град Рила “Свети дух”, 21 ноември – Ден на християнското семейство, Коледен празник.

Национални и международни празници: 3 март – Освобождението на България, 2 юни – Ден на Ботев и загиналите за свободата и независимостта на България, 6 септември – Съединението на България, 22 септември - Обявяване независимостта на България; 8 март – Ден на жената, 22 април – Ден на Земята.

Читалищни: 1 март – Ден на самодееца, Празничен майски концерт, Празник на художествената самодейност “Рила пее и танцува”, с участието на самодейни състави от Община Рила и региона, Юбилейни сватби – 25, 30, 40 и 50- годишнини от сключване на граждански брак.

Библиотечни: Ден на народните будители, Седмица на детската книга – обсъждане на книги, викторини; честване годишнини на поети и писатели, изследователско – краеведческа дейност, беседи и четения.

По повод на юбилейни чествания се организират срещи на връстници на годишнините и на сключилите граждански брак.

Организират се участия във международни, национални и регионални фестивали и събори.

Организират се и посещения на концерти и театри в Благоевград и София.

Читалището е активен партньор на Община Рила при провеждане на културни мероприятия, заложен в годишния календар на културните събития в Община Рила.

С активното съдействие и подкрепа на рилското читалище, Община Рила и фондация “Арденца” организираха и проведоха Етно-фестивал “Музика под Рилското небе”, с участието на млади музикални ентузиаста от Европейските страни. Културното мероприятие беше включено и в Националния културен календар.

#### **1.4. Разкрити форми на обучение и услуги**

През 2002 г. в читалището е изграден консултантски център, финансиран в рамките на Проект “Гражданско развитие и участие чрез мрежата на читалищата”/”Читалища”/ на Министерство на културата на РБ и Програмата на ООН за развитие, подкрепен от Програма “Матра”на Правителството на Кралство Хонландия и Американската агенция за международно развитие. Консултантският център продължава да работи ефективно, като в него се извършват предимно технически услуги на гражданите, като с реализираните финансови постъпления се подпомага издръжката на останалите читалищни дейности.

#### **1.5. Материална база:**

Читалището се помещава в част от сграда – общинска собственост (Културен дом), като на същото е предоставено за временно и възмездно ползване с решения на Общински съвет, Община Рила, както следва: Решение № 126/21.09.2000г., изменено с Решение № 456/28.04.2006г., изменено с Решение № 549/22.12.2010г., допълнено с Решение № 458/30.12.2013г.

Читалище “Хр.Ботев”, гр.Рила е собственик на недвижим имот, представляващ дворно място и сграда, строена през 1930-1934 г, находящ се в град Рила.

#### **1.6. Кандидатстване по проекти:**

Читалището, с подкрепата на Община Рила, кандидатства с Проект „Ремонт и реконструкция на Народно читалище "Христо Ботев 1898", гр.Рила, по „Програмата за развитие на селските райони 2007–2013 г“, мярка 322 "Обновяване и развитие на населените места".

Приключи изпълнението на проект „Ремонт и обновяване на Народно читалище „Христо Ботев”, гр. Рила, Община Рила, УПИ II-577, кв. 66 по плана на гр. Рила”, по Програма за развитие на селските райони 2007-2013, мярка 322 „Обновяване и развитие на

населените места”. Чрез изпълнението на проекта е санирана фасадата на сградата, ремонтиран е покривът, изпълнени са шпакловка и измазване на вътрешни стени, подмяна на: дограма; теракот, дюшеме и ламинат на всички подове, окачен таван на библиотеката; обновяване на ритуалната зала и фаянс във всички тоалетни. Сградата вече е с климатична инсталация и пожарна известителна система.

Проект „Работилница за природа“, разработен от Народно читалище „Христо Ботев 1898”, гр. Рила, е един от седемте екологични проекта, които получиха финансиране от Мтел еко грант през 2015 година. Той е част от програмата за социална отговорност на компанията „Природа с бъдеще“. Бюджетът на проекта е 6890 лева, а неговата продължителност 6 месеца. Целта на проекта е да бъде създадена и оборудвана „Работилница за природа“. „Работилница за природа“ е място, където децата от детската градина и училището, в извън училищна среда, под формата на извънкласни занимания, се запознават с богатото природно наследство на България и региона, провеждат практически занимания, свързани с усвояване на добри практики за опазване на околната среда, провеждат опити и наблюдения, които им показват последствията от човешката намеса в природата и не на последно място с помощта на игрови и творчески методи затвърждават своите познания. По двама представители от ОДЗ „Тодора Миладинова“, ОУ „Аверкий Попстоянов“ гр. Рила и от читалище „Христо Ботев“, преминаха тридневен курс на обучение от лектори от НП „Рила“, ПП „Рилски манастир“ и Фондация Биоразнообразие, които представиха основните насоки в екологичното образование и опазването на биоразнообразието. На обучителите бяха връчени Сертификати за преминал курс. В последствие обучените обучители, с помощта на лекторите, разработиха информационни материали и теми на обученията, които са събрани в един наръчник.

Читалището осъществява сътрудничество с други читалища, както от региона, така и от цялата страна. Поддържа добри партньорски взаимоотношения с ДПП „Рилски манастир“, което е предпоставка и дава възможност за кандидатстване по проекти за финансиране на дейности.

За 2015г. не е предоставяна допълваща субсидия от държавния бюджет от Министерство на културата.

**1.7. Щатен персонал (общо за читалището) – 5 бройки субсидирана численост.**

## **2. Читалище “Христо Ботев – 1918г.”, с. Смочево**

Читалището в с. Смочево е създадено през 1918 г. и носи името “Мърфи”, на американския посланик у нас по това време. След 1949 г. е преименувано на “Христо Ботев”. Вписано в публичния регистър на народните читалища и читалищните сдружения към Министъра на културата под Регистрационен № 1649 -Удостоверение за вписване в регистъра на народните читалища от 28.04.2001г. и Удостоверение за вписване в регистъра на народните читалища от 16.09.2014г. на Министерството на културата.

### **2.1. Библиотечно-информационна дейност.**

Читалище “Христо Ботев 1918”, разполага с читалищна библиотека, без специализирани отдели. Библиотечният фонд е 6 160 библиотечни единици, читатели – 45. Оборудвана е с един компютър, принтер и ксерокс. Има интернет.

### **2.2. Любителска и художествена самодейност**

Художествената самодейност е представена от женска група за изпълнение на автентични фолклорни песни. Групата има участия в национални и регионални събори за автентичен фолклор и е носител на редица отличия: Национален събор на българското народно творчество “Копривщица”. Носител на златен медал през 1981г., сребърен медал през 1985г., златен плакет през 2010г., грамоти за отлично представяне през 2000 и 2005г.;

Национален събор за автентичен фолклор – Петропавловски събор, гр. Лясковец. Има участия и във Фолклорен фестивал “Струма пее”-Невestino, Международен фестивал „Малашево пее и танцува”-с. Микрево, Международен фолклорен фестивал на народното творчество, в гр. Раднево и др.

През 2015., участията на група за автентичен фолклор “Смочевски Извори” с. Смочево е както следва:

- ✓ XI-и Национален събор на българското народно творчество - Копривщица 2015г., награда - Златен Плакет
- ✓ Фестивал “Струма пее” с. Невestino, награда - Диплом за Второ място
- ✓ 12-ти Международен фолклорен Фестивал “Малешево пее и танцува” с. Микрево, награда - Диплом за участие за опазване на традиционната култура и образците на фолклора

За всички участия е осигурен транспорт от Община Рила.

### **2.3. Културни мероприятия**

Читалище “Христо Ботев 1918”, с. Смочево организира и провежда културни мероприятия, заложен в годишния културен календар. Организират се посещения на общински културни мероприятия в град Рила.

Традиция е провеждането на Празник на автентичния фолклор в с. Смочево да се утвърди като традиция. В тази връзка се организира “Празник на моето село”, с представяне на произведения екологично чисти зеленчуци и кулинарна изложба на тестени произведения. Първото организиране на празника е финансирано от Национален фонд “Култура”, по проект на читалището през 2001г.

### **2.4. Материална база**

Читалището в с. Смочево не разполага със собствена материална база. Ползва помещения, находящи се в сграда – Културен дом – собственост на Община Рила.

**2.5. Кандидатстване по проекти:** За 2015г. не е предоставена допълваща субсидия от държавния бюджет.

**2.6. Щатен персонал** – 1 (една) бройка – “читалищен секретар – библиотекар”.

## **3. Читалище “Св. Иван Рилски 1928”, с. Пастра**

Читалището в с. Пастра е създадено през 1928 година. Вписано е в публичния регистър на народните читалища и читалищните сдружения към Министъра на културата под Регистрационен № 2805 - Удостоверение за вписване в регистъра на народните читалища от 12.07.2001г. и Удостоверение за вписване в регистъра на народните читалища от 25.08.2010г. на Министерството на културата.

### **3.1. Библиотечно-информационна дейност.**

Библиотеката към Читалище “Св. Иван Рилски 1928”, с. Пастра е с библиотечен фонд 2 542 тома, читатели – 46 бр.

Оборудвана с 3 бр. компютри, 3 бр. принтери. Предоставя за ползване учебна литература ученици от 4,6,10 и 11 клас.

Абонамент за вестници: в-к „Минаха години”, в-к „Лакомник”, в-к „Уикенд за градината” и в-к „Ретро”, които са на разположение на живеещите в село Пастра.

### **3.2. Любителска и художествена самодейност –**

През 2015г. читалището продължава изпълнение на дейности по издирване, съхранение и популязиране традициите, обичаите и историята за родния край. Събрани са данни от музеи, Народната библиотека, както и по разкази на съвременници, които се обогатят с нови сведения.

### **3.3. Културни мероприятия**

Читалище “Св. Иван Рилски 1928”, с. Пастра организира и провежда културни

мероприятия, заложи в годишния културен календар. По покана на читалището, при провеждане на културни мероприятия, гостуват фолклорни групи при: читалище “Пробуда”, с. Самораново, читалище “Н. Вапцаров”, гр. Благоевград, Читалище “Христо Ботев-1918”, с. Смочево, ДЦСХ, с. Извор, Община Радомир, ДЦСХ, гр. Рила, ЦСРИ, гр. Рила, деца от ОДЗ и ученици от ОУ, гр. Рила.

### **3.4. Материална база**

Читалището не разполага със собствена материална база. Ползва помещения (читалня и библиотека), находящи се в сграда – общинска собственост.

**3.5. Кандидатстване по проекти:** За 2015г. не е предоставена допълваща субсидия от държавния бюджет.

**3.6. Щатен персонал** – 1 (една) бройка – “читалищен секретар – библиотекар”.

В периода 3 - 10 септември 2015 година, всички читалища се включиха в организирането и провеждането на Международен етно-фестивал “Музика под Рилското небе”, с участието на млади музикални ентузиаста от Европейските страни, по инициатива на Фондация Арденца и Община Рила

## **II. Основна цел**

Читалищата в Община Рила да се превърнат в съвременни и ефективни културно-информационни центрове, предлагащи удовлетворяване на потребностите и интересите на гражданите, свързани с:

- развитие и обогатяване на културния живот, социалната и образователната дейност;
- запазване на обичаите и традициите;
- разширяване на знанията на гражданите и приобщаването им към ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата;
- възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание;
- осигуряване на достъп до информация.

## **III. Подцели**

1. Запазване и развитие на духовните и културни ценности на гражданското общество.
2. Запазване на традиционните читалищни дейности и търсене на нови съвременни форми за тяхното развитие и утвърждаване.
3. Поддържане на автентичните форми на фолклора и осигуряване на възможности за продължаване на традицията.
4. Повишаване ролята на читалищата за социалната и културна интеграция на различните социални групи.
5. Утвърждаване мястото на читалището, като духовно средище и естествен център за формиране на гражданско общество.
6. Осъвременяване ролята на библиотеките при читалищата, с цел приобщаване на гражданите към глобалното информационно общество.

## **IV. Основни дейности:**

1. Поддържане на библиотеки, читални, създаване и поддържане на електронни информационни мрежи;
2. Развиване и подпомагане на любителското художествено творчество;
3. Организиране на кръжоци, курсове, клубове, кино- и видеопоказ, празненства, концерти чествания и младежки дейности;
4. Събиране и разпространяване на знания за родния край;
5. Създаване и съхраняване на музейни колекции, съгласно Закона за културното наследство;
6. Предоставяне на компютърни и интернет услуги.

## **V. Приоритети в основните области на читалищна дейност**

### **1. Библиотечно-информационна дейност:**

Във всяко от читалищата в общината се поддържа библиотечен фонд. Библиотечната дейност е с традиции, които продължават да се развиват и осъвременяват. Приоритетите в тази област са:

1.1. Чрез библиотеките, читалищата да се превърнат в обществени центрове за библиотечно и информационно осигуряване на населението, чрез навлизане на съвременните комуникационни системи и информационни технологии в ежедневието им дейност.

1.2. Продължаване обогатяването на библиотечните фондове.

1.3. Създаване на архив за най-важните събития от живота на населените места.

1.4. Прилагане на добрите практики за участие в проекти за развитие на библиотечно-информационната дейност.

1.5. Организиране на литературни вечери и четения, по определени поводи и годишнини, с активното съучастие на ученици, учители и родители, с цел създаване на траен интерес у децата да четат от хартиен носител, а не само от интернет.

1.6. Запознаване на учениците с изискванията, условията и начина за ползване на необходимата литература в библиотеките.

1.7. Работа с децата от подготвителните групи, с цел пораждаване на интерес към книгата, преди постъпването им в първи клас.

### **2. Любителска и художествена самодейност**

Съществена част от дейността на читалищата е грижата за разширяване и развитие на любителското художествено творчество. Читалището е най-естествената връзка между миналото и съвременното и ролята му при създаването, укрепването и възпроизвеждането на традициите и културата по места е незаменима. Основните приоритети в тази област следва да бъдат:

2.1. Опазване на фолклора и традициите и създаване на условия и възможности за тяхното развитие и популяризиране.

2.2. Целенасочена работа по възстановяване на местни традиции и обичаи.

2.3. Издирване и създаване на читалищни сбирки по места, в които да се съхраняват запазените образци, свързани с историята на родния край и популяризирането ѝ.

2.4. Поддържане на утвърдените форми в любителското-художествено творчество и създаване на нови, в които да се включват участници от различни възрасти и особено деца и ученици.

### **3. Културни мероприятия**

3.1. Поддържане на ежегодните културни календари, които да станат достояние на местната общественост и тя да бъде привлечена, като активен участник в тях.

3.2. Продължаване на традицията за организиране на местни празници, характерни и традиционни за съответното населено място, възстановяване на забравени автентични обичаи.

3.3. Приобщаване на по-голям брой деца и младежи в дейностите, съобразно техните интереси.

## **VI. Финансова безопасност**

Предложената Програмата за развитие на читалищната дейност за 2016 г. ще се изпълнява от читалищата.

Обезпечаването на дейностите през 2016 г. ще се осъществява чрез финансиране от:

> Държавната субсидия, разпределена съгласно изискванията на ЗНЧ;



➤ Кандидатстване с проекти към Министерството на културата, европроекти и програми ;

➤ Други източници (членски внос, дарения и др.);

➤ Общинско финансиране;

➤ средства за капиталови разходи в размер на 29 552.48 лв. - за ремонт на помещенията стопанисвани от НЧ "Христо Ботев-1898", гр. Рила.

Община Рила ще предостави финансиране от собствени приходи, в размер – равняващ се на размера на изразходваните средства от държавната субсидия (стандарта за субсидирана бройка по определената субсидирана численост за съответното читалище), за читалищна дейност.

Утвърдената субсидия ще бъде договорена в индивидуални договори, сключени между Кмета на Община Рила и съответното читалище (съгласно чл.26а, ал.3 от ЗНЧ).

Председателите на читалищните настоятелства, до 31 март ще предоставят в доклад пред Кмета на общината и Общинския съвет отчет за осъществените читалищни дейности в изпълнение на програмата.

Община Рила ще продължава да подкрепя добрите инициативи на читалищните състави за участието им в различни местни, регионални и национални прояви. В годишния календар на културните събития на Община Рила, читалищата са включени като партньори на Общината или организатори за провеждането на планираните културни мероприятия.

**За обезпечаване на читалищната дейност, като цяло е необходимо да се прилагат и иновативни политики.**

➤ Търсене на алтернативни източници на финансиране, активизиране на работата с фондации, неправителствени организации, бизнесмени и изграждане на полезни партньорства.

➤ По-широко оповестяване на предлаганите дейности и мероприятия, лични срещи с хората, с цел привличане на обществения интерес.

➤ Насърчаване на интересни инициативи със социална и благотворителна насоченост, свързана с определени празнични събития от културния календар.

➤ Организиране на дейности, свързани с интересите на местното население.

➤ Привличане на учениците в селата Смочево и Пастра, където няма училища за работа през ваканциите, в дейности - осмислящи свободното им време.

➤ Популяризиране на дейностите и постиженията на читалищата.

➤ Ангажиране на местното население във възраждането на добрата българска традиция за дарителска и благотворителна дейност.

**Програмата за развитие на читалищната дейност в Община Рила за 2016 година е разработена в изпълнение на чл.26а от Закона за народните читалища, въз основа на предложенията на Председателите на Народните читалища на територията на Община Рила за дейността им през 2016 год. Тя визира най-общите положения, конкретизирани в програмите на съответните читалища.**

**Програмата е отворена и може да се допълва и актуализира, в зависимост от възникнали обстоятелства и постигнати резултати.**

Настоящата програма е приета с Решение № 25/30.12.2015 г. на Общински съвет, Община Рила, на основание чл. 26а, ал.2 от Закона за народните читалища.

Изготвил,

Василка Димитрова

*Директор на дирекция "Хуманитарни дейности, устройство на територията, общинска собственост и икономическо развитие"*